

泰州南山寺迎奉佛陀舍利紀實(上)

範觀瀾

「見舍利如見佛」。佛陀舍利是佛智慧的結晶，是肉眼能看到的精神……辛卯端陽前日，泰州南山寺由於一種難得的因緣聚合，成就了迎奉佛陀舍利的盛事，筆者添與其中，所見所聞，所參所拜，感受到一種複雜而喜悅的過程。同時經歷的一切又是那樣的真實而不可思議，用心記上點滴。

一、南山寺修復因緣

泰州亦有兩千一百多年歷史，文化深厚，素有「漢唐古郡，淮海名區」的美譽。地處長江與淮河的交匯處，北方的中原文化與南方的吳越文化融合於此，形成了泰州善於吸收諸家之長，開放包容的特點，由此孕育了獨具特色的泰州佛教歷史文化。歷史上寺宇林立，僧伽繁盛，亦有「家家彌陀佛、處處觀世音」的崇佛景觀，同時這裏還被譽為「名僧的搖籃」。近現代以來，泰州佛教在大陸及海外佛教界都有著極為重要的地位。有人稱「名山方丈，多為泰人，各地高僧亦以泰人為夥」。近代的楊文會所著《江蘇名山方丈錄》中稱，

「（名山方丈）泰籍者占十之七八，僧徒之發達，蓋於斯為盛。」

南山寺為泰州名刹，是城區九大叢林之一。該寺始建於唐代，從明初開始，寺內設置僧正司，為泰州佛教最高管理機構，在泰州佛教中佔有重要的地位。寺中現存的大雄寶殿採用廡殿重簷建築規制，是我國古代建築史上屬於最高等級的屋面樣式，一般用於皇宮的主要建築，是古代殿頂中最高等級，京城故宮太和殿是中國最大的廡殿重簷頂的宮殿，在江蘇只有蘇州的文廟也採用了這種建築規制。著名園林建築專家陳從周教授、國家文物局古建專家組組長羅哲文先生等都對南山寺大殿給予了極高的評價。

南山寺坐落於泰州市鳳城河風景區規劃範圍內。景區繼桃園、望海樓、老街、三水灣修復的四張名片後，修建南山寺亦提上了議事日程。西元二〇一〇年三月二十七日至三月二十九日，景區邀請了國內一批頂尖佛教文化研究學者和教界法師代表在泰州專門召開了《南山寺歷史文化研究》研討會。中國社科院研究員黃心

川、中國佛教文化研究所所長楊曾文、洛陽龍門石窟研究所研究員溫玉成，都是幾位佛教文化泰斗級人物，以及國內清華大學、中國人民大學、中央美院、南京大學、武漢大學、廈門大學、寧波大學等相關研究學者都應邀來泰州參加研討會。中國佛教協會副會長、江蘇省佛教協會副會長兼秘書長心澄大和尚，江蘇省佛教協會副會長、秘書長大初法師以及山東省佛教協會常務副秘書長界空法師也專程前來參加會議。會議之前，早在二〇〇九年十二月就由中國社會科學院世界宗教研究所編審，世界宗教研究雜誌社社長黃夏年教授與中國社會科學院、世界宗教研究所副研究員、佛教研究中心的秘書長紀華傳博士對南山寺歷史文化做了詳盡的課題研究，對南山寺的整體文化創意、歷史評價、歷史精華、基礎考證構成在此次會上報告了他們的研究成果。

會上，就南山寺的歷史沿革、寺院格局和規模、大雄寶殿、寶塔、洪鐘及盛景進行研討，並提出了南山寺恢復重建的歷史依據與現實意義和南山寺的規劃與發展設想。與會專家希望南山寺要以建築爲形，文化爲魂，文物是歷史文化遺產的瑰寶。希望南山寺增加一些佛教有關的楹聯、碑刻、題詠一類的詩文，建成一座世界佛教名僧博物館。讓保護、展覽、遊覽融爲一體，可成爲

泰州佛教旅遊文化的新亮點。可成爲泰州鳳城河風景區一顆璀璨的明珠。張開雙臂，歡迎海內外嘉賓前來觀光朝拜。

二、世僧至尊的願心

爲了南山寺修復，領導提出要組團赴台考察。一是考察臺灣佛教旅遊狀況，二是參訪與泰州有因緣的佛教道場，主要拜望被譽爲世僧至尊的現任世界佛教僧伽會會長、臺北善導寺董事長的泰州籍高僧了中長老。寶島之旅的七天行程，幾乎每天都與佛教有關。法鼓山、善導寺、華嚴蓮社、智光商職、中台禪寺、花蓮慈濟、高雄佛光山、玄奘大學都留下了我們的足跡。

此次我們參訪團名就是「泰州南山寺修復委員會考察團」。由泰州市旅遊局局長、鳳城河風景區管委會主任劉甯先生擔任領隊團長，團員有時任泰州市民族宗教事務管理局副局长張衛平、鳳城河風景區管委會副主任趙幼林、辦公室主任劉文來和筆者輕車簡從共計五人。二〇一〇年十月十二日，我們一行乘華航九八八航班從南京祿口直飛臺北桃園，下飛機後第一站就赴新竹玄奘大學，拜望了中長老。

了中長老，是海內外頗具影響的著名高僧，西元

一九三三年十月生於江蘇泰州海陵。幼年在本邑淨因寺出家，受戒於南京古林寺，早年曾參學各大叢林，先後入泰州光孝佛學院、南京棲霞佛學院、上海靜安佛學院研習佛學。上個世紀四十年代末，在臺灣彌勒內院親近一代高僧慈航老法師，繼而東渡扶桑，在日本東京立正大學留學八年，獲文學碩士學位，並修完博士課程。

多年以來，了中長老長期擔任臺北首刹利善導寺住

持、財團法人、董事長、臺灣玄奘大學創辦執行人、臺灣中國佛教會秘書長。世界佛教僧伽會秘書長、副會長、會長等職。致力於國際佛教交流，貢獻卓偉。多年來，了中長老又致力於海峽兩岸的佛教交流，創造了好多個第一。一九八九年四月，了中長老時任臺灣中國佛教會秘書長率團漫遊大陸二十二天之旅，在北京與時任全國政協副主席、中國佛教協會會長趙樸初老居士會晤，堪稱在大陸一九四九年以後為兩岸佛教高層人士交流首開先河；一九九八年十月，玄奘頂骨舍利分供臺灣玄奘大學，堪稱是海峽兩岸佛教界相隔半世紀以來最盛大的一次交流活動；二〇〇三年十月，了中長老接受北京中央電視臺專題採訪，是大陸央視媒體海外佛教人士出鏡演講第一人；二〇〇六年四月，在杭州出席世界佛教論壇，會上發表「和諧世界，從心開始」演講，受到現任國家副主席習近平與

全國政協主席賈慶林的親切接見。

筆者自上個世紀八十年代末，因工作機緣開始親近到了中長老。二十多年來，始終得到長老的庇蔭照料。多次跟隨長老在國內朝禮名山大川。多次飛赴國外參加國際佛教會議。後來雖然我的工作幾經變動，但由於師父的因緣，從事佛教文化的研究學習一直未敢懈怠，業餘的愛好反而成了主業的追求。

我們一行到達玄奘大學後，受到最高禮遇接待。了中長老與玄奘大學的校長一齊陪同我們在校史館、在圖書館、在大傳系的演播廳，長老親自介紹大學的情況，讓大家大開眼界。長老並設素齋宴請我們。聽說我們為修復南山寺而來，表示了極大的興趣。反而為我們講述了歷史上泰州南山寺的相關趣聞，似乎老人家在如數家珍啊。

十月十四日上午，了中長老安排我們在臺北他老人家住持的善導寺接待我們。這天我們一行早早的就到達了被譽為臺北首刹利善導寺。在會客室中，師父把他珍藏的董其昌的長卷、太虛大師的一堆信劄以及弘一大師的手稿，展現給我們觀賞，這讓我們大開眼界。我們羨慕師父的珍藏，但師父說道，以後你們南山寺修復好了，我還可以送點給你們珍藏呢！